

耶穌揀選使徒

馬可福音 3:13-19

周鴻鐘牧師

3:13	耶穌上了一座山，把他所要的人都召集到跟前。他們來了，
3:14	耶穌選出十二個人，稱他們為使徒，又對他們說：「我揀選你們，要你們常跟我在一起，也要差遣你們出去傳道；
3:15	你們將有趕鬼的權。」
3:16	耶穌所揀選的十二個人是： <u>西門</u> （耶穌又給他取名 <u>彼得</u> ），
3:17	<u>西庇太</u> 的兒子 <u>雅各</u> 和 <u>雅各</u> 的弟弟 <u>約翰</u> （耶穌又給他們取名 <u>半尼其</u> ，意思是「性如暴雷的人」），
3:18	<u>安得烈</u> ， <u>腓力</u> ， <u>巴多羅買</u> ， <u>馬太</u> ， <u>多馬</u> ， <u>亞勒腓</u> 的兒子 <u>雅各</u> ， <u>達太</u> ，激進黨的 <u>西門</u> ，
3:19	和後來出賣耶穌的 <u>加略人猶大</u> 。

今天要與大家互相學習的題目是「耶穌揀選使徒。」“使徒”又叫門徒，是跟隨耶穌的人，尤其是受召受遣去宣揚福音的人。耶穌為甚麼要揀選使徒？上主曰我們談到「湖邊的群眾」，有一大群人從四面八方湧向耶穌。而馬太福音說：「耶穌看見一羣羣的人，動了惻隱之心，因為他們孤苦無助，像沒有牧人的羊群一般。(太 9:35-36)接著他就「揀選十二使徒。」(太 10:1-4，可 3:13-19)而在馬太福音耶穌也說了一句沉痛的呼籲，祂說：「要收成的很多，但是收割的工人太少，你們要祈求農場的主人，派工人來收割他的農作物。」(太 9:37-38)

之後耶穌被釘十字架，死而復活，升天之前祂對門徒交待，祂說：「你們要到世界各地去，向全人傳福音。」(可 16:15)因此，1865.6.16 馬雅各醫生來到台南醫療傳道，要創辦新樓醫院。1872.3.9 馬偕博士來到淡水，並創辦馬偕醫館，1895.11.3 梅鑑霧牧師、蘭大衛醫生來到彰化醫療傳道，創辦彰化基督教醫院。福音傳遍全台灣，這些偉大的宣教師，不只從事醫治病人，設立醫院，也從事教育設立學校，也設立許多教會。

現在我們來看看耶穌選使徒向我們傳達些甚麼信息。

1. 耶穌為甚麼要揀選使徒？

有一個故事談到名指揮家約翰·巴比洛里(John Barbirolli)指揮交響樂團借用教會的禮拜堂演奏時，聽眾人山人海擠得水洩不通。結束後，該教會一位長老感觸良深，問該教會的牧師約翰·杜威(John Dowell)說：「牧師，甚麼時候你才能使我們的禮拜堂也擠滿這樣的人。」

一個人或是一位領袖要從事任何重大的工作，要緊的是選擇他的同工。一件事，一個人要 60 分才能做完，兩個人要 30 分，四個人要 15 分，六個人要 10 分鐘，假如十個人只要 5-6 分鐘就能完成。

耶穌揀選十二使徒，馬可福音 3:14 耶穌對他們說：「我揀選你們，要你們常跟我同在，也要差遣你們出去傳道。」

在人類金字塔的最頂端的人，是只有一個人，是很孤寂的。所以耶穌說：「狐狸有洞，空中的飛鳥有窩，可是人子連枕頭的地方也沒有。」(太 8:20) 所以祂要這些使徒常跟祂同在，並且訓練他們，差遣他們出去傳福音。

美國早年三大富翁——卡內基(Andrew Carnegie 1827-1919)，他是鋼鐵大王，另二人是石油大王洛克斐勒(John Davison Rockefeller 1839-1937) 銀行家摩根。

卡內基的前半生是拼命奮鬥，拼命賺錢。他時常想「我必須攀到人類寶座最高峰，果然如願以償。可是當他爬到人類最高峰時，在那金字塔的最頂端時，四顧茫然，原來最上面只有他一個人，他感到寂寞與悲哀。他

反省自己的生活，這半輩子爭名奪利，未免太不注意人生的真義了。

於是在思想上起了大轉變，不想追逐名利，「我要為社會散去這些財產。」於是努力文化事業，救人的慈善事業，萬國和平事業，因此被人稱為「慈善大王。」

他死後，在他的墓碑上刻著他的遺言：「這裡有人安息著，他懂得和比他聰明的人合作。」

卡內基所以成功，成為首富，是因為他有好同工，懂得用人，知道和比他聰明的人合作。

卡內基生平有一位極得利的助手叫許華甫(Charles M. Schwab)，許華甫有識人的慧眼和用人的聰明，他說：「我最大的長處是人和我接觸後，便會對我產生一種熱情，自願為我效力。」

許華甫升任當總經理，他很客氣地說：「我的薪水你們隨意給好了，我的工作不是為錢，是為了個人的興趣。」後來他生病辭職，病好之後，只主持公司一家小廠，許華甫只選用 15 位年輕工人。經營不久，那小廠一躍成為全世界第二大廠，工人有十五萬之眾。

許華甫之能做大事，在乎他能得人心。他不是要人為他效力做工，他是要大家作同工，勞逸與共(好康相及享受，壞康相及相當)。

主耶穌選召 12 使徒，祂說：「我揀選你們，要你們常跟我同在，也要差遣你們出去傳道。」(可 3:14)

2. 十二使徒的組合

耶穌揀選十二使徒，這是一個很奇妙又奇特的組合，因為每一個人的出身背景都一樣，但他們都因著耶穌而相愛生活在一起。西門又叫彼得（是討海人出身，是一位粗暴的急性漢子，說拼就拼），當祭司長、法利賽人、經學教師派人到客西馬尼花園捉拿耶穌時，西門二話不說拔刀抵抗，把祭司長僕人的耳朵削掉，耶穌趕忙制止說：「把刀收起來，因為動刀的必死在刀下。」（太 26:52）

西必太的兒子雅各和約翰，也是漁夫出身，也是粗獷的火爆性子。耶穌稱這兩兄弟是“雷子”，意是性子如暴雷。（可 3:17）多馬是一位多疑性子的人。馬太是一位稅吏（原名利未），被猶太人自己的同胞視為賣國賊。另一位西門是激進黨員，也是一位熱血愛國的民族主義者，這種人與稅吏（賣國賊）誓不兩立，甚至有機會就會暗殺稅吏。另一位是視錢如命也會盜取公款而出賣耶穌的加略人猶大。（約翰福音 12:6）

這些人的出身背景，思想觀念有著很大的差異，但耶穌的愛，耶穌的福音使他們相聚在一起，和平相處。因為耶穌能結合一切不同思想，不同個性人。當他們都愛耶穌的時，就能彼此相愛。基督教的信仰是叫人能結合成為一個彼此分享的團體，所以十二使徒的形成是一群奇特而又相愛的團契。

家庭生活夫妻來自不同的原生家庭薰陶（教化培養），不同的學校教育…等有許多的不同，一定會有意見不同，看法不同等，所以一定會“加減冤家（吵架）”，甚至會吵到無法收拾，家庭淪為人間地獄。請記著：忍一時風平浪靜，退一步海闊天空。人間天堂，夫妻不要同時生氣。

另外這十二使徒都是極平凡的人，他們不富有，沒有受到特別教育，沒有多大的學問，也許只有利未（馬太）較有學識，而寫了馬太福音。這些門徒也沒有社會地位，甚至有許多位是加利利湖的漁夫。

雖然十二位門徒只有平凡的人，但耶穌在他們身上看出可塑造及所能施展的潛能。因此在耶穌與門徒相處的三年中，在他的教導薰陶及影響下，這些門徒除了加略人猶大之外，他們都成為能不負所託的繼承祂的工作的人。

意大利文藝復興三傑之一的雕刻家米開朗基羅 (Michelangelo Buonarrotto 1475-1564) 有朋友去拜訪他，看見他久久凝視一顆大石頭，朋友問他，「為甚麼一直凝視這石頭，到底看見了甚麼？」米開朗基羅說：「石頭裡有一位天使。」【文藝復興三傑另二位是拉斐爾 Raffaello (Santi Raphael 1483-1520)。達文西 (Leonardo da Vinci 1452-1519)】

主耶穌的愛和能力改變了這些門徒，祂也能改變我們。

3. 耶穌揀選使徒的目的

耶穌對他們說：「我揀選你們，要你們常跟我在一起，也要差遣你們出去傳道。你們將有趕鬼的權。」(可 3:14-15)

馬太福音：「你們所到的地方要宣講“天國快實現了”，要醫治病患…。」(太 10:7-8)

路加福音：「派他們出去傳揚上帝國的信息，並且醫治病人。」(9:2)

揀選門徒就是要醫療和傳道。12 門徒(出賣耶穌的加略人猶大除外)，他們不負所託積極傳揚福音，甚至甘願為福音犧牲生命。耶穌告訴他們要宣講天國的福音，也要醫治病患，醫療和傳道雙管齊下。不只關心人的靈魂，也要關心人的身體，用實際行動關心人，幫助人醫治身體病痛，先建立地面上平安的天國，這樣才能引導人走上未來的天上的天國。

二千年來的教會歷史，是由偉大的宣教師所建立，而這些宣教師都是由牧師和醫師配搭，或則是一人身兼二種身份。例如來台的宣教師，南部有馬雅各醫生、李庥牧師、甘為霖牧師、巴克禮博士牧師，他們創辦新樓基督教醫院，也在南台灣設立許多教會。中台灣有梅鑑霧牧師和蘭大衛醫生，創辦彰基並在中彰投設立許多教會。北台灣由馬偕博士身兼二種身份，創辦馬偕醫院也設立許多教會。今天基督教的福音傳遍全台灣，而基督教的醫院也遍布全台。